

我省创新出台基层专技人员“三定向”政策—— 让各类人才在基层一线大显身手

3月22日，省人社厅会同省教育厅、省农业农村厅和省卫健委等联合发布全省基层事业单位专业技术人员“定向设岗、定向评价、定向使用”政策（简称“三定向”），通过实施一系列特殊政策，科学确定基层事业单位的岗位设置和专业技术人才评价、使用，引导各类人才向农村基层一线流动。

“三定向”政策主要适用三类人才

基层事业单位专业技术人才是人才队伍的重要组成部分，是推动基层经济社会发展的重要力量。围绕基层事业单位和专业技术人才普遍关注的几个问题，省人社厅副厅长朱从明在新闻通气会上进行了重点解读。据介绍，“三定向”政策适用的范围和对象主要有三类：

一是在县（市、区）级政府驻地以外的乡镇、涉农街道和村庄学校（含中小学、幼儿园、特殊教育学校、中等职业学校）教学一线任教的教师。

二是在社区卫生服务机构、社区医院、乡镇卫生院、农村区域性医疗中心等政府举办的基层医疗卫生机构的卫生专业技术人才。

三是在县（市、区）级政府驻地以外的乡镇和涉农街道所属事业单位中，在农林牧副渔、水利等岗位上的专业技术人才。

上述对象之外的基层事业单位其他专业技术人才，均不属于本次政策的适用范围。

政策规定，基层事业单位专业技术岗位均设置为定向岗位，坚持按需设置、动态调整，不受结构比例限制。基层事业单位有什么层次的人才需求，就设置什么样的岗位。岗位在按需设置时，打破常规的高、中、初级结构比例限制，由各地自行合理确定，其中高级岗位实行总量控制。

基层事业单位在定向设置岗位打破高、中、初级结构比例限制的同时，对高级岗位的总量有限额要求。政策还允许基层事业单位中级和初级岗位可以贯通使用。

为加强基层事业单位高层次急需紧缺人才引进，江苏还放宽标准，明确基层事业单位所聘岗位等级放宽至专业技术八级。

为基层专技人才制定专门的评价标准

所谓定向评价，就是为基层事业单位专业技术人才制定专门的评价标准，改变以往基层事业单位人才和其他事业单位人才同场竞技、同一把尺子衡量的办法。朱从明说，定向评价要坚持德才兼备，突出品德、能力、业绩和贡献为主的评价导向。适当放宽学历等申报条件，加大爱岗敬业表现、实际工作业绩、工作年限、县级行业主管部门和所在单位考核等评价权重。

对于基层卫生专业人才，全省已经授权各设区市单独组建社区卫生高级职称评审委员会，负责评审基层卫生专业技术人才正高和副高职称，由省职称办单独确定评审通过率。基层卫生专业技术人才中、初级职称实行以考代评，按规定参加国家统一组织的考试。

对于基层农林牧副渔、水利等专业技术人才，农牧副渔专业在农业系列评审会、林业专业在林

单独分组、单独评审、单独确定通过率

政策明确，符合条件的基层事业单位专业技术人才也可自主选择按照定向评价标准或者非定向评价标准申报职称。但是，基层事业单位专业技术人才申报高级职称，必须实行按岗申报、评聘结合。

对基层人才关心的评价渠道问题，朱从明介绍，对于乡村教师，正高级职称在全省中小学教师高级职称评审委员会进行评审，评审实行单独分组、单独评审，由省职称办单独确定评审通过率。副高级职称下放至各设区市的中小学教师高级职称评审委员会进行评审，评审实行单独分组、单独评审，由省职称办单独确定副高通过率。中、初级职称在所在县（市、区）中级职称评审委员会进行评审，评审实行单独分组、单独评审，由市职称办单独确定中级通过率。

对于基层卫生专业人才，全省已经授权各设区市单独组建社区卫生高级职称评审委员会，负责评审基层卫生专业技术人才正高和副高职称，由省职称办单独确定评审通过率。基层卫生专业技术人才中、初级职称实行以考代评，按规定参加国家统一组织的考试。

对于基层农林牧副渔、水利等专业技术人才，农牧副渔专业在农业系列评审会、林业专业在林



业工程评委会、水利专业在水利工程评委会等原有渠道进行申报，由相应职称评审委员会组织评审。

今年开始，各相关评委会均要对上述基层农林牧副渔、水利等定向评价人员实行单独分组、单独评审、单独确定通过率。

“即评即聘”仅限基层事业单位

“三定向”政策规定，“优化定向使用方式。基层事业单位专业技术人才取得职称后，要按照‘即评即聘’的原则定向使用，聘任到相应岗位上，及时兑现工资待遇”。基层事业单位专业技术岗位均设置为定向岗位后，不管是通过定向评价取得的职称，还是按照非定向评价取得的职称，均可以使用定向岗位，都按照“即评即聘”的原则进行聘任。“即评即聘”切实解决了以往评了职称聘不上岗位、兑现不了工资待遇的问题，拓展了基层事业单位专业技术人才岗位晋升空间。

为了让更多人才愿意扎根基层一线，政策还明确规定“对通过定向评价取得的职称，限在基层事业单位聘任”。“定向评价专业技术人才由基层事业单位流动到非基层事业单位，应按照有关规定重新评聘职称，未重新评聘前，按照其未定向评价前的岗位等级聘任”。专业技术人才离开基层事业单位流动到非基层事业单位，就不能使用定向评价职称来聘任岗位、兑现工资待遇。

目前，全省基层事业单位专业技术人才总量35.6万人，占全省128万事业单位专业技术人才总量的27.8%。朱从明说，“三定向”政策的实施，有利于优化基层专业技术人才队伍结构，更好激发基层专业技术人才队伍活力，为全面推进乡村振兴提供人才制度保证。

据中国江苏网

建立职教高考制度、深化职普融通、稳步发展职业本科教育——

未来五年，打破职业教育学历“天花板”



的重要组成部分，培养了大批高素质技术技能人才。据教育部的统计数据，截至2020年底，全国共有职业学校1.15万所，在校生2857.18万人；中职招生600.37万，占高中阶段教育的41.70%；高职（专科）招生483.61万，占普通本专科的52.90%。

在服务国家战略上，全国职业学校开设了1200余个专业和10余

万个专业点，基本覆盖了国民经济各个领域，每年培养1000万左右的高素质技术技能人才。在现代制造业、战略性新兴产业和现代服务业等领域，一线新增从业人员70%以上来自职业院校毕业生。

构建新发展格局，提升产业链、供应链竞争力和现代化水平，迫切要求培养大批掌握精湛技能的高技能人才，迫切要求强化数字技术人才的有

效供给与超前储备，迫切要求建设知识型、技术型、创新型劳动者大军。

但目前现代职业教育体系中，本科层次职业教育仍是短板。2019年，《国家职业教育改革实施方案》明确提出开展本科层次职业教育试点，推动具备条件的普通本科高校向应用型转变，鼓励有条件的普通高校开办应用技术类型专业或课程。在此背景下，教育部允许一批高职学校试点开展本科层次职业教育。截至2020年，已分批建设了22所本科层次职业教育学校。

专家指出，发展职业本科教育，是实现职业教育“不同类型、同等重要”的重大举措，也是职业教育由参照普通教育办学模式向企业社会参与、专业特色鲜明的类型教育转变的重要路径，有利于使教育选择更多样、成长道路更宽广，使学业提升通道、职业晋升通道、社会上升通道更加畅通。

华东师范大学职业教育与成人教育研究所所长徐国庆认为，未来我国职业教育体系将由三级学制构成，即职业中等教育、职业专科教育和职业本科教育。这是现代职业教育体系建设的重大突破，将对职业教育发展产生极为深远的影响，使职业教育发挥更大的支撑作用。职业本科教育的举办也丰富了高等教育人才培养结构，是我国高等教育对世界的重要贡献。

据新华社北京3月23日电

中国共产党成立100周年 庆祝活动安排公布

（上接A1版）五是举办庆祝中国共产党成立100周年大型文艺演出，邀请党和国家领导人、获得功勋荣誉表彰的代表、基层党员和群众代表等各界人士观看。六是中央宣传部将会同中央组织部、中央党校（国家行政学院）、中央党史和文献研究院、教育部、中国社会科学院、军委政治工作部联合召开庆祝建党100周年理论研讨会；中央组织部将召开全国优秀共产党员、优秀党务工作者、先进基层党组织代表庆祝建党100周年座谈会和老党员老干部座谈会、党的建设历史经验研讨；中央统战部将商各民主党派中央、无党派人士和全国工商联，召开各界人士庆祝中国共产党成立100周年座谈会。七是以中国共

产党成立100年来的光辉历史、伟大成就和宝贵经验，以及各个历史时期涌现出来的先进典型为主要内容，制作播出大型文献专题片和专题节目；创作推出一批具有较高思想艺术水平的戏剧、音乐、舞蹈和电影、电视剧等各类优秀文艺作品；推出一批重点党史著作和理论文章；编写推出《中国共产党的100年》等重点出版物；以庆祝建党100周年为主题，发行纪念邮票、纪念封和纪念币。八是在全国城乡广泛开展“永远跟党走”群众性主题宣传教育活动；各地特别是在党的历史上具有重要意义的地方，将根据党中央统一部署，结合本地实际，围绕党史重要事件、重要活动和重要遗址旧址等组织开展丰富多彩的庆祝活动。

两部门： 延续实施应对疫情部分税费优惠政策

据新华社北京3月23日电 记者23日从财政部了解到，为进一步支持疫情防控，帮助企业纾困发展，财政部、国家税务总局日前发布公告，明确延续实施应对疫情部分税费优惠政策。

根据公告，《财政部 税务总局关于支持新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控有关税收政策的公告》《财政部 税务总局关于支持新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控有关捐赠税收政策的公告》规定的税收优惠政策凡已经到期的，执行期限延长至2021年12月31日。

公告称，2021年1月1日至本公告发布之日前，已征的按照公告规定应予减免的税费，可抵减纳税人或缴费人以后应缴纳的税费或予以退还。



为投资长三角找“入口”

上海大虹桥营商服务中心启用

据新华社上海3月23日电 位于上海市长宁区娄山关路35号的大虹桥营商服务中心近日正式启用。“希望这个中心成为一个‘入口’，为整个虹桥地区乃至长三角地区的企业和人才提供多方位、综合性的优质便利营商服务。”上海市长宁区商务委员会主任陈颖说。

今年2月，国务院正式批复《虹桥国际开放枢纽建设总体方案》。到2035年，虹桥国际开放枢纽将全面建成，成为推动长三角一体化发展、提升我国对外开放水平、增强国际竞争合作新优势的重要载体。为了做好企业服

务工作，上海大虹桥营商服务中心正式启用。

据介绍，上海大虹桥营商服务中心现阶段已入驻的服务延伸点可提供28项服务，可办理涉企服务事项335项、涉人服务事项109项；并设置自助一体机，可实现查询及办理长三角高频“跨省通办”事项23项；并可提供营业执照等595类电子证照打印服务。

此外，国际互联网数据专用通道等一批重点功能平台项目也于近期在上海大虹桥营商服务中心实现签约，将持续推动虹桥国际开放枢纽的建设。



昨日，杭州梅家坞村的茶农在采摘西湖龙井“明前茶”。

近日，随着晴好天气来临和气温的升高，浙江杭州西湖龙井茶一级保护区里的梅家坞村、龙井村、翁家山村等产茶区的茶农们开始大面积采摘西湖龙井“明前茶”。新华社照片

黄河内蒙古段丢弃死猪事件： 确定抛弃死猪嫌疑人2名

据新华社呼和浩特3月23日电 记者从内蒙古自治区鄂尔多斯市达拉特旗政府了解到，对于该旗境内黄河国堤内丢弃死猪现象，截至3月23日9时，当地有关部门已收集死猪48头，确定抛弃死猪嫌疑人2名。当地市、旗两级纪委监委已成立联合调查组，启动追责问责程序。关于死猪的来源与死因，公安部门正在调查中。

达拉特旗政府有关负责人介绍，3月21日媒体刊发《触目惊心！黄河大堤内哪来这么多死猪？》的报道后，旗委、政府立即开展调查处置工作。农牧部门对被丢弃的死猪进行了采样，上报自

治区动物疫病预防控制中心进行检测，并开展流行病学调查等追踪溯源工作。

另外，疾控部门对相关区域居民生活饮用水进行取样检测；对附近村民是否接触过死猪开展流调。市场监管部门对全旗猪肉类食品经营市场进行全面排查检测，暂未发现病死猪产品进入市场。

鄂尔多斯市、达拉特旗两级水利、环保部门分别对所涉水域进行取样检测。同时，达拉特旗公安部门组成专班对死猪来源开展侦查工作，目前已确定抛弃死猪嫌疑人2名，对另外6名重点丢弃死猪嫌疑对象正在进行核查。